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АВТОМАТИЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ АНАЛІТИКИ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПРИВАТНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

«ЗАВОД МЕТАЛОМОНТАЖ» 
Соколенко І.Ф. 

cпеціальність 126 – Інформаційні системи та технології, 5 курс, бакалавр 

Бандоріна Л.М.  

кандидат економічних наук, доцент,  

завідувач кафедри економічної інформатики 

Український державний університет науки і технологій 

м. Дніпро, Україна 

Анотація. Запропоновано для розробки системи аналітики 

функціонування підприємства використовувати перевірені методи соціально-

економічного аналізу, що дають можливість оцінити ризики, визначити 

альтернативні шляхи розвитку та підготуватися до майбутніх змін. В складі 

системи передбачено розроблення модулю прогнозу реалізації продукції, який 

призначений встановити ймовірні оцінки майбутніх обсягів збуту на основі 

часових рядів, трендів та сезонних коливань. 

Ключові слова: прогноз реалізації продукції, система, аналітика, 

підприємство, ABC-аналіз, ARIMA-моделі. 

Постановка проблеми. Для короткострокових та оперативних прогнозів 

реалізації продукції підприємства доречно комбінувати методи згладжування 

часових рядів (проста та зважена ковзна середня, експоненційне згладжування), 

трендові моделі на основі поліноміальних і експоненціальних функцій, ARIMA-

моделі для опису випадкових компонентів, а також ABC-аналіз і кластерний 

підхід для класифікації номенклатури продукції за вкладом у товарообіг та і 

формування груп товарів зі подібною динамікою попиту [1;2]. У такий спосіб 

можна розглядати чи інтерпретувати часові ряди збуту продукції з погляду 

тренду, сезонності та випадкових коливань, а інформаційна система виступає 
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інструментом автоматизації всіх етапів прогнозування – від підготовки даних 

до формування рекомендацій щодо управління запасами підприємства.  

Виклад основного матеріалу. В проведеному дослідженні з питань 

розробки модуля інформаційної системи аналітики функціонування 

підприємства процес прогнозування розуміється як послідовність кроків, що 

включають постановку задачі, збирання й попередню обробку вихідних даних, 

вибір адекватних моделей, оцінювання їх параметрів, перевірку якості та 

розрахунок прогнозних значень [2]. Об’єктом дослідження у такому випадку 

будуть часові ряди продажів металопрокату та будівельних матеріалів, 

сформовані на основі статистичних даних попередніх періодів. Ці ряди 

характеризуються вираженою сезонністю та нерівномірністю попиту. 

Предметом дослідження буде набір методичних підходів, за допомогою яких ці 

часові ряди перетворюють на прогнозні оцінки для різних груп продукції 

підприємства та узгодження моделей попиту з управлінськими рішеннями у 

сфері планування закупівель і формування запасів підприємства.  

Базою для побудови прогнозних моделей слугують часові ряди, у яких 

виділяють трендову, сезонну та випадкову компоненти. Для короткої та 

середньої довжини рядів, характерних для окремих видів продукції 

підприємства, вирішальну роль відіграють методи згладжування, що дають 

змогу зменшити вплив випадкових коливань і водночас зберегти характер 

загальної тенденції [2]. Проста ковзна середня забезпечує згладжування ряду в 

межах фіксованого вікна спостережень; зважена ковзна середня збільшує вагу 

останніх періодів; просте експоненційне згладжування поступово «відсуває» 

старі дані, зменшуючи їхню вагу за геометричним правилом. Зазначені методи 

застосовуються як до агрегованих кластерів попиту, так і до окремих товарних 

груп і формують основу для подальшого аналітичного моделювання.  

Аналітичні трендові моделі дають змогу формально описати виявлені 

тенденції розвитку попиту на продукцію. Лінійні, квадратичні та кубічні 

поліноми використовують для апроксимації часових рядів у випадках, коли 

розвиток збуту можна описати рівномірним, прискореним або змінним 

характером зростання, тоді як експоненціальні криві застосовуються за умов, 
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коли приріст залежить від досягнутого рівня показника [2]. Параметри таких 

моделей, як правило, оцінюють методом найменших квадратів, реалізованим у 

табличних процесорах, що дозволяє отримати трендові рівняння для окремих 

товарних груп або кластерів. У разі складних форм динаміки доцільно 

використовувати модифіковані експоненти або S-подібні криві росту, які 

описують процеси насичення попиту, проте їх застосування вимагає 

додаткових припущень щодо граничного рівня збуту, визначеного експертно.  

Випадкову частину попиту доцільно моделювати із застосуванням 

ARIMA-моделей, які враховують авторегресійні зв’язки, інтегрувальну 

компоненту та вплив процесу ковзної середньої [2]. Процедура побудови таких 

моделей передбачає перевірку стаціонарності часових рядів, аналіз 

автокореляційної та часткової автокореляційної функцій, ідентифікацію 

порядків AR, I, MA та оцінювання параметрів моделі. Зазначені етапи 

забезпечують урахування структури випадкових коливань, що не зводиться до 

«білого» шуму. Для товарів із нерівномірним попитом, для яких прогнозна 

похибка може бути значною, застосування ARIMA-моделей дає змогу 

коректніше оцінити діапазон можливих відхилень від тренду та побудувати 

ширші довірчі інтервали, які враховують під час розрахунку страхових запасів.  

Ключовим елементом модулю інформаційної системи є ABC-аналіз, що 

ґрунтується на принципі важливості та винятку: відносно невелика частка 

номенклатури формує переважну частину товарообігу [1]. В умовах оптової 

реалізації будівельних матеріалів та металопрокату продукція класу А 

забезпечує основний обсяг доходу й потребує найдетальнішого прогнозного 

опрацювання, тоді як продукція класу B і  продукція класу C мають менший 

внесок у товарообіг, але відіграють важливу роль у підтриманні широти 

асортименту. Важливим аспектом є вибір періоду аналізу: надто короткий 

горизонт зумовлює нестабільність класифікації та підвищує ризик хибних 

управлінських рішень, тоді як надмірно тривалий згладжує актуальні зміни 

попиту [1]. Оптимальний період для ABC-аналізу узгоджується з горизонтом 

прогнозування та циклом поповнення запасів підприємства.  
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Додаткове структурування асортименту здійснюється за допомогою 

кластерного підходу, який за допомогою якого групуються товари зі схожими 

профілями попиту. На основі нормованих часових рядів будуються вектори 

динаміки, між якими обчислюється міра подібності (наприклад, евклідова 

відстань), після чого застосовується ієрархічна або інша процедура 

кластеризації для формування груп із близькою сезонністю та трендом [3]. 

Такий підхід дає змогу будувати прогностичні моделі не для кожної позиції 

окремо, а для типових патернів попиту, а результати прогнозування 

масштабувати на елементи відповідних кластерів. У поєднанні з ABC-аналізом 

це дозволяє зосередити найскладніші моделі на кластерах класу А, тоді як для 

груп B і C можуть застосовуватися спрощені схеми, що знижує обчислювальні 

витрати без істотної втрати точності.  

У процесі реалізації зазначених методів у вигляді модельного 

експерименту роботи інформаційної системи у середовищі табличного 

процесора усі етапи роботи – від формування часових рядів до побудови 

довірчих інтервалів – об’єднуються в єдиний процес, тобто відбувається 

перетворення прогнозів у конкретні рекомендації щодо обсягів замовлень, 

рівнів запасів і періодичності їх поповнення [2;4]. Підсистема підготовки даних 

агрегує історичні продажі за періодами, модуль ABC-класифікації формує 

групи важливості, блок кластеризації групує товарні позиції за профілями 

динаміки попиту, а модуль прогнозування застосовує відповідні методи 

згладжування, трендового та ARIMA-моделювання. Завершальним елементом є 

підсистема підтримки рішень, яка інтерпретує результати моделювання в 

категоріях управління запасами та фінансового планування. Впровадження 

такої системи дає змогу підвищити точність короткострокових прогнозів 

реалізації продукції ПП Металомонтаж, раціоналізації запасів та підсиленні 

стійкості підприємства до коливань ринкової кон’юнктури. Поєднання аналізу 

часових рядів з ABC- та кластерним підходами дає можливість одночасно 

врахувати як економічну вагу продукції підприємства, так і специфіку динаміки 

виробництва, що формує надійну базу для прийняття управлінських рішень і 
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може бути адаптоване до інших сегментів функціонування даного 

підприємства.  

Висновки. Результатом даного дослідження буде розробка модулю 

інформаційної системи аналітики функціонування підприємсства, у якому 

спроєктована база даних буде реалізована засобами SQL, а функціонал 

Microsoft Excel буде використовуватися як аналітичне середовище. Модуль 

розроблюваної інформаційної системи призначений для автоматизованого 

завантаження й агрегування історичних даних стосовно виконання ABC-

класифікації та кластеризації номенклатури продукції, побудови прогнозів на 

основі методів згладжування, трендових і ARIMA-моделей, а також 

формування рекомендацій щодо обсягів замовлень, рівнів запасів і 

періодичності їх поповнення. 
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